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Dokončené dotační tituly

Žermanický chodník

    Výstavba nového chodníku v Žermanicích úspěšně dokončena

     Obec Žermanice má za sebou další významnou investiční akci. Na podzim roku 2025 byla úspěšně 
dokončena výstavba nového chodníku, která probíhala od roku 2024. Projekt si kladl za cíl zvýšit 
bezpečnost a komfort pro pěší v obci, zejména v 
úsecích s vyšším dopravním provozem. Nový 
chodník představuje důležitý krok ke zlepšení 
dopravní infrastruktury a zároveň přispívá k 
celkovému zkulturnění veřejného prostoru. 
Jeho realizace umožní bezpečnější pohyb dětí 
do školy, seniorů i všech občanů, kteří využívají 
veřejné spoje. Stavební práce probíhaly 
postupně, s důrazem na co nejmenší omezení 
místních obyvatel. 

      Součástí projektu byly také rozsáhlé úpravy 
křižovatky v blízkosti autobusových zastávek, 
jež patřila k nejrizikovějším místům v obci. Nové 
řešení přineslo autobusový záliv, přechod pro 
chodce s ochranným ostrůvkem a přehlednější dopravní značení. Všechny tyto prvky pomohou jak 
chodcům, tak řidičům, kteří nyní mohou místem projíždět bezpečněji. Chodník samotný byl vystavěn v 
souladu s moderními technickými požadavky: má nové obruby, řešení pro odvodnění dešťové vody, 
plynulé nájezdy k nemovitostem a bezpečnostní prvky v místech sjezdů ze silnice. Stavbě předcházel 
několikaletý proces příprav, během něhož obec řešila projektovou dokumentaci i koordinaci s 
dotačními a krajskými institucemi. 

Prosinec 2025
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Žermanický chodník

     Projekt pod názvem „Zvýšení bezpečnosti na silnici III/4733 a III/4735 v obci Žermanice“ měl širší 
záběr a kromě chodníku zahrnoval také úpravy zastávek, dopravního značení i další kroky směřující ke 
zlepšení dopravní situace v Žermanicích. Dokončený chodník tak představuje významný posun v 
kvalitě života v Žermanicích. Obec získala bezpečnější, přehlednější a modernější prostor, který 
konečně odpovídá dopravní zátěži celé oblasti. Chodník má celkovou délku 967,33 metrů. Součástí 
projektu byla i úprava dvou autobusových zastávek, přechodu pro pěší se středovým ostrůvkem a 
doplnění dopravního značení — tedy nejen chodník, ale širší komplex opatření pro zlepšení dopravní 
bezpečnosti. 

Odpočívadla pro pohodlný a bezpečný pohyb
      Součástí nově vybudovaného chodníku v Žermanicích jsou také odpočívadla, která zvyšují komfort 
a bezpečnost všech chodců. Tato místa slouží především seniorům, osobám se sníženou pohyblivostí, 
rodičům s kočárky či lidem na vozíku, kteří si zde mohou při delší chůzi nebo na úsecích se sklonem na 
chvíli odpočinout. Odpočívadla jsou povinnou součástí tzv. bezbariérových tras podle platných 
technických norem a jejich zřízení je důležitým krokem k tomu, aby se po obci mohli bezpečně a 
pohodlně pohybovat opravdu všichni.
Obec Žermanice zároveň děkuje všem občanům za pochopení a trpělivost během dočasného 
omezení provozu v daném úseku dopravy.

    Celková investice byla 18,000.000,-Kč,  z toho dotace činila 11,200.000,-Kč /dotace ze MMR/.

Prosinec 2025

Co projekt chodníku realizoval:

- výstavba chodníku podél silnic 
III/4733 a III/4735,
- úprava dvou dosavadních 
autobusových zastávek (povrch, 
bezbariérovost, zálivy),
- vybudování dvou zcela nových 
autobusových zastávek (Pod 
hrází a Rozcestí),
- vybudování přechodu pro 
chodce s ostrůvkem u zastávek,
- doplnění vodorovného a 
svislého dopravního značení,
- vybudování odpočívadel,
- nájezdy k nemovitostem.
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Obnova pískovcového kříže 

Prosinec 2025

      Pískovcové a kamenné kříže tvoří nedílnou součást venkovské krajiny na Moravě i ve Slezsku. 
Také v obci Žermanice je tento druh drobné sakrální památky svědkem historie, místních tradic i života 
generací, které oblast utvářely. Pískovcový kříž není jen kamenem v krajině — je to symbol víry, 
historické paměti i identity obce. Udržet jej v dobrém stavu znamená chránit odkaz předků a zachovat 
kontinuitu místa. Takové památky dříve vznikaly díky úctě, osobním darům či jako připomínky 
konkrétních příběhů. Jejich obnova proto představuje i úctu k historii, která formovala dnešní podobu 
Žermanic.

     Zub času, povětrnostní podmínky a biologické poškození mohou z pískovce postupně setřít reliéfy, 
nápisy i kontury kříže. Obnova památce vrátila důstojnost a estetickou hodnotu. Pískovec je materiál 
krásný, ale citlivý. Pokud se o něj dlouhodobě nepečuje, praská, drolí se a může být nenávratně 
poškozen. Odbornou obnovou se kříži prodlouží životnost — zpevní se narušené části, povrch se 
ošetří proti mrazu, vodě a biologickému růstu. Včasná restaurace tak může předejít mnohem 
nákladnějším a náročnějším opravám v budoucnu.

Dotace byla poskytnuta z programu „Údržba a obnova kulturních a venkovských prvků II“
(dotace byla ve výši 131 617,- Kč celková cena byla 218 405,- Kč).

Stav před obnovou Stav po obnově Detail kříže
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Rekonstrukce víceúčelového hřiště

Prosinec 2025

Nový impuls pro sport a volný čas

     V roce 2025 došlo v obci Žermanice k významné rekonstrukci víceúčelového sportoviště. 

     Víceúčelové sportoviště bylo v Žermanicích vybudováno v roce 2007. Od svého otevření 
sloužilo jako důležité centrum sportovního a společenského života obce. Hřiště, které slouží 
nejen pro fotbal, volejbal a tenis, ale i pro volnočasové aktivity, bylo v minulosti poškozeno 
nejen povětrnostními vlivy, ale i zubem času. Po téměř dvaceti letech intenzivního využívání si 
zařízení vyžádalo rozsáhlejší opravy – zejména kvůli poškození povrchu po velkých deštích a 
přirozenému opotřebení materiálů.

     Projekt byl spolufinancován z 
prostředků Národní sportovní 
agentury a z rozpočtu obce 
Ž e r m a n i c e .  V  r á m c i 
rekons t rukce  by l  komple t 
vyměněn povrch hřiště. Nově 
byla také vybudována „zadní 
branka” vedoucí k altánu.

   Nově zrekonstruované 
sportoviště poskytuje občanům 
Žermanic moderní a bezpečný 
prostor pro sportovní aktivity.  
Tato investice je dalším krokem k 
rozvoji obce a zlepšení kvality 
života jejích obyvatel.

Správce hřiště:
Tomáš Janáček
Telefon: 604 601 121
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Obecní úřad Žermanice 
vás srdečně zve na 

každoroční 
přátelské setkání, kde 
společně rozsvítíme

6.12.2025
v 17 hodin

Rozsvítíme vánoční stromeček
Poté se všichni přesuneme na Žermanický statek, 

kde za dětmi přijde 

pod obecním úřadem

     Pro děti do 14 let, s trvalým pobytem v obci Žermanice, bude mít Mikuláš 
připraven balíček. Ostatním dětem mohou rodiče přinést balíček vlastní.

Občerstvení zajištěno. 
Těšíme se na Vás!

Mikuláš
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ADVENTNÍ KONCERT
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V	čase	předvánočním	
vás	Obec	Žermanice

	zve	na	tradiční	

www.obeczermanice.cz

ADVENTNÍ KONCERT

Kapacita míst omezena. Vstupné zdarma.

Komorní pěvecký sbor

v 17 hodin14.12.2025
NEDĚLE

Kaple Narození Panny Marie Žermanice
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Tříkrálová sbírka v sobě ukrývá příběhy lidí a služeb

Tříkrálová sbírka, která je největší sbírkovou akcí v České republice a každoročně otevírá nový 
kalendářní rok, není jen o sbírání finančních prostředků na podporu a pomoc potřebným a rozvoj 
charitního díla. Je také symbolem propojení, sounáležitosti a vytváření společenství.
Nabízí však i jiný pohled, pohled skrze lidské příběhy a konkrétní služby, které díky vybraným 
prostředkům mohou zkvalitňovat svou práci a být blíž těm, kteří potřebují pomoc. Jednou z těchto 
služeb je terénní zdravotní služba Salvia, která byla podpořena díky darům Tříkrálové sbírky v tomto 
roce.
Salvia poskytuje odbornou zdravotní péči v domácím prostředí, s cílem udržet a podpořit zdraví svých 
pacientů, případně pomoci s návratem ke zdraví či zmírnit utrpení nevyléčitelně nemocného člověka. 
Jen v roce 2024 podpořila Salvia 378 klientů, uskutečnila 9.543 návštěv u  nemocných  a  provedla 
17.450 výkonů. Její pracovníci působí v širokém rajonu od Bílé přes Frýdlant nad Ostravicí a Frýdek-
Místek až po Paskov, denně zvládnou okolo 40 návštěv, a výkonů ještě o něco víc. Na cestách tráví 
hodiny a najedou tisíce kilometrů, aby se dostali i k lidem, kteří mají problém s mobilitou a k lékaři se 
sami nedostanou. V terénu měli donedávna k dispozici čtyři auta pro osm sester. Díky sbírce v tomto 
roce se mohl pořídit další automobil, díky kterému mají zaměstnanci Salvie opět blíže k dalším lidem, 
kteří potřebují podporu, úsměv i naději.

I letošní Tříkrálová sbírka bude pomáhat tam, kde má smysl. Každoročně Tříkrálovou sbírku 
využíváme na spolufinancování potřebných oprav a úprav v pobytových zařízeních a obnovu 
vozového parku pro terénní služby. Obojí nám umožní být tady více s lidmi a pro ně. Pro rok chceme 
podpořit také další aktivity Charity Frýdek-Místek, tentokrát edukačního charakteru. 
Tradiční koledování proběhne v termínu od 1. do 14. ledna, v závislosti na koordinaci v daném městě, 
obci či farnosti. Mimo to budou v městech a obcích rozmístěny statické pokladničky, jejichž seznam 
bude uveřejněn na webových stránkách Charity Frýdek-Místek. Do konce ledna pak bude možné 
přispět rovněž bezhotovostní platbou na sbírkový účet – 66008822/0800, pro Charitu Frýdek-Místek 
pod VS:7779808004, nebo prostřednictvím QR kódu v mobilní bankovní aplikaci. Další možností pak 
je využití platební brány portálu , který bude k dispozici do 30. dubna.www.trikralovasbirka.cz
Koordinátorkou Tříkrálové sbírky Charity Frýdek-Místek je stejně jako v předchozích letech Silvie 
Vojkovská, kterou lze v případě dotazů kontaktovat na tel. 733 741 564 nebo prostřednictvím emailu 
silvie.vojkovska@charitafm.cz. Další informace týkající se koledování jsou přehledně zpracované na 
webu Charity České Republiky  .“https://www.trikralovasbirka.cz/o-sbirce/pojdte-koledovat

http://www.trikralovasbirka.cz/
mailto:silvie.vojkovska@charitafm.cz
https://www.trikralovasbirka.cz/o-sbirce/pojdte-koledovat
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     Sportovní klub Žermanice pořádá během roku čtyři 
akce pro naše nejmenší i dospělé: stavění májky, kácení 
májky, nohejbalový turnaj a Žellouvínský průvod. 
Všechny jsou zároveň milou příležitostí potkat se se 
sousedy i s přáteli z okolních obcí a užít si společný čas 
na hřišti.

     Jednou z hlavních jarních akcí je stavění a následné 
kácení májky spojené s pálením čarodějnic. I letos se 
nám podařilo sehnat mimořádně krásnou májku, kterou 
děti s pomocí maminek pečlivě nazdobily. Společnými 
silami se ji pak podařilo tradičním způsobem vztyčit a 
„obsadit“. 

     Odpoledne pokračovalo pálením čarodějnice. O její 
rychlý a bezpečný konec se pod dohledem dospělých 
postaraly místní děti. Ty měly vůbec napilno, kromě 
pálení čarodějnic, totiž zdobily i májku. Májka se dětem 

letos povedla tak dobře, že nezůstala bez 
povšimnutí – a nakonec nám ji někdo „ukradl“. 
Příští rok si ji budeme muset lépe hlídat, aby nás po 
ránu místo májky nepřekvapila jen spoušť 
připomínající řádění bobrů.
 
     Na rozdíl od májky nám čarodějnici letos nikdo 
neodnesl. Nebylo to proto, že by nebyla pěkná, ale 
proto, že poctivě shořela v ohni, jak se na správnou 
filipojakubskou noc sluší.

    Musíme poděkovat všem, kteří přišli a přinesli 
dobrou náladu nebo pomocnou ruku. Během 
odpoledne v potu tváře připravoval kolektiv 
nadšenců bramboráky přímo na ohni. Za tuto 
náročnou práci jim patří uznání, obdiv a velký dík.

     Letos jsme při stavění májky poprvé naplno 
využili také zbrusu nový altán vybudovaný v rámci 
modernizace sportoviště obce Žermanice – a 
můžeme s klidem říct, že se osvědčil.

text, foto: Petr Kořínek

Stavění máje & Pálení čarodejnice 
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Kácení pokácené májky ...

     Kácení májky jsme letos v Žermanicích pojali trochu jinak než obvykle. Z původně „jen“ tradiční 
akce se stala dětská slavnost plná skákacích hradů, skluzavek a dalších atrakcí, kterou jsme nazvali 
„Jumpiáda“.

     Přitom před třemi lety jsme pořizovali úplně první skákací hrad a ani nás 
nenapadlo, jak oblíbenou součástí našich akcí se nakonec stane. Po 
úspěchu v prvním roce jsme loni kolekci rozšířili na čtyři atrakce. Děti tehdy 
běhaly od překážkové dráhy k skákacím hradům a pak ke skluzavkám, ale 
zároveň se snažily nepropásnout vystoupení klaunů, kteří si pro ně 
připravili pestrý program. Klauni se navíc umí skvěle přizpůsobit dětskému 
publiku, takže dokázali udržet pozornost i těch nejmenších – což je výkon 
hodný uznání.
      Letos jsme proto šli ještě dál a kácení májky jsme se „skákací“ částí 
spojili úplně. Zajistili jsme další nafukovací atrakce a podle výrazů na 
dětských tvářích to byl krok správným směrem. I když během odpoledne 
několikrát sprchlo, děti z hřiště jen tak nic nevyhnalo a atmosféra zůstala 
výborná. Ať nám prosím maminky odpustí mokré ponožky!

     Protože nám někdo původní májku pokácel, postavili jsme alespoň 
symbolickou „májku-nohu“ ze zbytků té 
staré. Maminky s dětmi ji znovu hezky 
nazdobily a tatínci se pak chopili sekery a 
střídali se, dokud ji nakonec neudolali. 

     I vaječina byla! Nesmíme zapomenout na letošní vaječinu, která je 
už tradiční součástí našich jarních setkání. Letos jsme ji připravovali 
nad ohněm ze stovek vajec, a vůně rozpuštěného špeku a smažících 
se vajíček se linula po celém hřišti. Vaječina má na našich akcích 
zvláštní kouzlo – lidé se kolem kotlíku vždy spontánně schází, povídají 
si, pomáhají míchat a sdílejí společnou chvilku, která dělá celou 
atmosféru výjimečnou. Zvláštní poděkování patří Pavlovi, který 
zkonstruoval nový stojan pod kotlík – hned jsme ho vyzkoušeli a obstál 
na výbornou.

     Program pokračoval i po setmění malou diskotékou, na které se 
vydováděly všechny děti, kterým ještě zůstala alespoň špetka energie. 
Už teď máme v plánu „Jumpiádu“ příští rok zopakovat, pokud možno ji 
rozšířit o nové atrakce a zároveň zachovat to, co máme nejraději: 
společné setkávání, kácení májky a vůni vaječiny linoucí se od ohně.

text, foto: Petr Kořínek

Sportovní klub Žermanice

Kácení máje & Jumpiáda 
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     Letního nohejbalového turnaje ve 
Žermanicích se letos zúčastnilo šest týmů: 
Žermanice CITY, Žermanice UNITED, Radimovi 
Hoši, Veteráni Rapidu, Lučina JUNIOR a Husťovi 
hoši. Od prvního zápasu bylo jasné, že nepůjde o 
žádné přátelské „pinkání“, ale o poctivý sportovní 
boj plný nasazení, emocí a dobré nálady.
     Na hřišti se bojovalo o každý míč, nechyběly 
dlouhé výměny ani vypjaté momenty, ale vše 
probíhalo v duchu fair play. Ačkoliv se tentokrát 
nepodařilo udržet pohár za první místo v 
Žermanicích, rozhodně bylo na co se dívat a 
účast i výkony všech týmů stály za to.
     Zvláštní pozornost si zaslouží i samotné hřiště 
– letošní ročník byl prvním turnajem odehraným 
na nově zrenovovaném povrchu. Hráči si jej 
pochvalovali a shodli se, že hra byla rychlejší, 
jistější a celkově „super“.
     Děkujeme všem týmům i fanouškům, kteří vytvořili skvělou atmosféru. Už teď se těšíme na další 
ročník a věříme, že v létě 2026 se opět sejdeme na žermanickém hřišti v tak hojném počtu.

text, foto: Petr Kořínek

Sportovní klub Žermanice

Nohejbalový turnaj
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Omezení pyrotechniky v ČR

S účinností od 1. prosince 2025 zákon o pyrotechnice stanovuje bezpečnostní vzdálenosti od 
určitých objektů, ve kterých je zakázáno odpalovat pyrotechnické výrobky.

Zákon o pyrotechnice, ve znění zákona č. 344/2025 Sb., jehož účinnost nastane 1. prosince 
2025, ve svém § 35b zakazuje odpalovat pyrotechnické výrobky a užívat pyrotechnické výrobky k 
provedení ohňostrojné práce nebo ohňostroje ve vzdálenosti do 250 metrů od níže uvedených 
objektů. Pokud návod k použití stanoví vyšší bezpečnostní vzdálenost, použije se tato vyšší 
bezpečnostní vzdálenost. Uvedený zákaz neplatí pro pyrotechnické výrobky kategorie F1.

Uvedený zákaz platí ve vztahu k následujícím objektům:

- stavby zařízení poskytující zdravotní lůžkovou péči
- domovy pro seniory, domovy pro osoby se zdravotním postižením, domovy se zvláštním 
režimem, denní stacionáře, týdenní stacionáře a centra denních služeb

- pozemky, na nichž je provozován útulek

- záchranné stanice

- záchranná centra

- zoologické zahrady

- objekty evidované v evidenci hospodářství 
podle objektů určených k chovu evidovaných 
zvířat

Pro účely zobrazení zón, v nichž je zakázáno 
používat pyrotechnické výrobky, s výjimkou 
kategorie F1, připravilo Ministerstvo zemědělství 
mapovou aplikaci zobrazující tyto zóny. Tato 
aplikace je dostupná na internetových stránkách 
Ministerstva zemědělství. Tato mapová aplikace 
kromě zón podle § 35b zákona o pyrotechnice 
zobrazuje rovněž zóny, v nichž je zakázáno používat pyrotechnické výrobky podle zákona č. 
114/1992 Sb., o ocrahně přírody a krajiny, ve znění pozdějšíchh předpisů.

Odkaz na mapovou aplikaci: https://mze.gov.cz/public/portal/mze/farmar/agrigis-mapovy-a-datovy-
portal-mze/mapova-aplikace-omezeni-pyrotechniky

Zdroj: Ministerstvo průmyslu a obchodu.
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Mapa zón zákazu používání pyrotechniky v obci Žermanice

Vliv pyrotechniky na životní prostředí, přírodu, zvířata i ovzduší

     S blížícím se obdobím oslav se v mnoha obcích opět otevírá téma používání zábavní pyrotechniky. Ačkoli 
ohňostroje a petardy patří pro mnoho lidí k tradici, jejich dopady na životní prostředí – a především pro planetu 
jsou často podceňovány. Následující slova mají za cíl upozornit na nejzávažnější rizika a nabídnout možnost 
zamyslet se nad šetrnějšími alternativami.

Ovzduší, životní prostředí, odpad
      Pyrotechnika uvolňuje do ovzduší směs kovů, prachu a chemických látek, které zajišťují barevné světelné 
efekty. Patří mezi ně například stroncium, baryum, měď nebo hliník. Tyto částice: zhoršují kvalitu ovzduší, 
mohou dráždit dýchací cesty lidí i zvířat, po dopadu zatěžují půdu i vody. Těžké kovy se postupně ukládají v 
prostředí a mohou se dostávat do potravního řetězce. Krátká, ale intenzivní epizoda znečištění se obvykle měří 
právě při masivním používání pyrotechniky během silvestrovské noci.
     Veřejná prostranství, pole i lesy bývají po oslavách plné papírových trubiček, plastových víček a 
nezapálených patron. V některých případech jde o materiál, který nikdy nebyl plně deaktivován. Zbytky 
pyrotechniky tak mohou představovat riziko požáru, ohrozit děti i zvířata, znečišťovat vodní toky při splachu 
deštěm.

Pyrotechnika v rukou dětí
      Zvláštní pozornost si zaslouží rizika spojená s používáním pyrotechniky dětmi. Petardy a další zábavní 
výbušniny mohou na první pohled působit jako neškodná zábava, ale neodborná manipulace s nimi vede každý 
rok k mnoha úrazům. U dětí hrozí zejména popáleniny, poranění očí, sluchu či prstů – následky mohou být trvalé. 
Děti často neumějí správně odhadnout riziko, mají pomalejší reakce a mohou podcenit bezpečnou vzdálenost. 
Rodiče by proto měli důsledně dbát na to, aby děti s pyrotechnikou vůbec nemanipulovaly a byly poučeny o 
možných nebezpečích. Pyrotechnika jednoduše není hračka – a v rukou dětí může být mimořádně nebezpečná.
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Hluk a stres: Obrovská zátěž pro domácí i volně žijící zvířata
     Psi, kočky i další domácí mazlíčci vnímají zvuky mnohem citlivěji než lidé. Hlučné detonace jsou pro ně 
silným zdrojem stresu. Typické reakce zahrnují třes, schovávání, zrychlené dýchání, pokusy o útěk, agresivní či 
naopak apatické chování, ztrátu orientace a v krajních případech i zdravotní kolaps. Každoročně v souvislosti s 
pyrotechnikou utíkají stovky psů a koček – někteří se už nikdy nevrátí domů, dochází k poraněním, končí pod 
koly aut či vlaků. A ne není to zavinění majitele, protože zodpovědný majitel o půlnoci psi nevenčí. Odpalování 
pyrotechniky je zdroj kruté zábavy několik týdnů před i po silvestrovských oslavách. 
     Zvlášť ohrožená jsou hospodářská zvířata, která není možné jednoduše zavřít do bezpečí. U koní je náhlý a 
silný hluk častým spouštěčem paniky. Vyděšený kůň se může dát do prudkého úprku, při kterém dochází ke 
zlomeninám či jiným vážným zraněním. U kobyl je znám zvýšený výskyt potratů vlivem náhlého stresu. Podobně 
reagují i další citlivé druhy – například samice králíků mohou ve stresu dokonce zabít svá mláďata. Nejhůře však 
náhlý hluk snášejí ptáci. Ti často v panice opouštějí nocoviště, ztrácejí orientaci a narážejí do překážek. Mnozí 
hynou okamžitě nárazem nebo následkem prudkého stresu, který zatěžuje jejich organismus, zejména v 
zimním období, kdy šetří každou dávku energie potřebnou k přežití.

     Na volně žijící zvířata má pyrotechnika výrazně negativní dopad. Hlasité výbuchy a světelné záblesky 
způsobují prudký nárůst stresových hormonů (kortizol, adrenalin), panický útěk, při kterém dochází k úrazům, 
kolizím, nebo opuštění bezpečných míst, dezorientaci – zejména u ptáků, kteří mohou narážet do budov, drátů 
nebo stromů. Studie včetně satelitních snímků ukazují, že např. během silvestrovských ohňostrojů mohou tisíce 
ptáků vzlétnout naráz do výšek, kde běžně nelétají, což vede k vyčerpání nebo smrtelným nárazům.
Savci, kteří nejsou přizpůsobeni na pohyb ve tmě jsou na pyrotechniku zvlášť citliví. Náhlé světelné záblesky a 
silný hluk je nejen vyruší z jejich přirozeného rytmu, ale i dezorientují. Protože nejsou zvyklí se pohybovat při 
šeru nebo tmě, jejich reflexy a orientace jsou omezené, a panický útěk může vést k úrazům, kolizím s 
překážkami nebo s automobily, což je pro ně fatální. 
Zvlášť citlivá je městská fauna, například netopýři, ježci či holubi, kteří jsou hlukem a světlem silně rušeni. U 
netopýrů mohou světelné a zvukové efekty narušit echolokaci a orientaci, zatímco ostatní zvířata městské 
oblasti často opouštějí, což mění jejich potravní a migrační chování. I krátkodobé vyrušení může vést k 
vyčerpání, narušení biorytmů a ztrátě energie potřebné k přežití, zejména v zimních měsících.

Finanční stránka a smysluplnější využití peněz
     Zábavní pyrotechnika představuje nejen ekologickou a bezpečnostní 
zátěž, ale také finanční. Během oslav se často utrácí tisíce korun za efekty, 
které trvají jen několik sekund. Přitom existují mnohem smysluplnější 
způsoby, jak tyto prostředky využít. Rodiče i celé rodiny mohou místo nákupu 
petard a rachejtlí podpořit útulky, záchranné stanice či jiné dobročinné 
projekty. Příspěvek může být použit na krmivo, veterinární péči nebo 
vybavení, které pomáhá zvířatům v nouzi. Taková „investice“ potěší nejen 
dárce, ale především ta stvoření, která hluk a světelné efekty pyrotechniky 
nejvíce ohrožují. Veďte své děti k zodpovědnému využití financí.

Respekt, zodpovědnost a možnosti náhrady
     Stále více obcí i organizací volí jako náhradu tiché ohňostroje, laserové 
show, případně světelné projekce, které mají mnohem menší dopady na 
přírodu i zvířata. Jejich obliba roste a nabízejí skutečně atraktivní podívanou 
bez destruktivních následků. Pro jednotlivce platí užívat pyrotechniku jen na 
místech k tomu určených, daleko od lesů, přírodních rezervací, zákonem 
stanovených výjimek, respektovat klid domácích zvířat a předem informovat 
sousedy, minimalizovat používání hlučných petard, po oslavách uklidit veškeré zbytky.

     Zábavní pyrotechnika může být efektní, ale nikdy není neškodná. Nejvíce trpí ti, kteří se bránit nemohou – 
domácí mazlíčci, hospodářská zvířata a volně žijící fauna. I malá změna v našem chování přitom může 
znamenat velkou úlevu pro živé tvory kolem nás. Zkusme proto přistupovat k oslavám ohleduplněji a zvažme 
alternativy, které potěší nás, ale neublíží přírodě.
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Na žermanickém statku už od roku 1874 hospodařil Jan Vincenc, nejstarší ze synů Jana cKajetána Vitáska. 
Grunt převzal ve skvělé kondici, on sám se, stejně jako jeho otec, stal váženým občanem a starostou obce. Jak 
již bylo řečeno, jeho děd i otec začali s přikupováním polností, rozšířili lesní pozemky, nakupovali nebo stavěli 
další nemovitosti. Po generace se řídili pravidlem nedělit grunt, a tak jejich statek byl v Žermanicích jediný, který 
až do svého konce nikdy rozdělen nebyl. Jan Vincenc pro své zaměstnance i jako 
nájemní bydlení postavil nebo zakoupil několik dalších místních stavení (č. p. 4, 5, 23 
a 45 byly v průběhu minulého století zbourány, dům č.p.7 byl přestavěn a je zde 
soukromý obchod s potravinami vedle kaple). Dnes už zbyla pouze dřevěná stavba 
č. p. 22, v níž bydlíval správce gruntu Josef Kundys a kde byla začátkem 20. století 
zřízena kovárna.
 
Jan Vincenc si průběžně držel licenci na provozování lihovaru, který byl umístěn v 
suterénu   hospodářské budovy statku, kde se nyní nachází restaurace. V části 

2
velkého obytného selského domu provozoval hostinec o rozloze 50 m , kde 
probíhaly veškeré společenské události obce, jednala obecní rada a odehrávaly se 
zde i politické akce. Majitel v hostinci prodával vlastní pálenku zvanou „vitaskula“. 
Později požádal o licenci i na prodej piva a vína. Projednávání žádosti je v tehdejším 
zápise z jednání obecního zastupitelstva (z 1. března 1902) popsáno poměrně 
emotivně: […] v žádosti o povolení na vyčep piva a vina panu Witasskovi Janovi v 
jeho hospodě pod č. 3 v Žermanicích v tom smyslu, že jest výboru divno, že by občan 
žermanický ani trochu piva vypiť nesměl […]. Všechny budovy, které k usedlosti 
patřily, nyní byly zděné a statek poskytoval obživu celé řadě místních obyvatel. 

Jan Vincenc Vitásek se v roce 1874 oženil s Barborou Pitříkovou z Bruzovic, dcerou jednoho z 
nejvýznamnějších bruzovických sedláků a místního starosty Jana Pitříka. Barbora byla zároveň sestrou 
budoucího bruzovického starosty a slezského poslance Františka Pitříka a sedláka Karla Pitříka v Dobré. Jak se 
později ukázalo, i ona byla velmi schopnou a silnou osobností a pro svého manžela byla rovnocenným 

partnerem, s nímž sdílela řadu rodinných podnikatelských aktivit. 

Jan Vincenc byl ještě podnikavější a úspěšnější než jeho otec a dědeček. 
Udržoval čilé styky s místními politiky, a to nejen v rámci svého významného 
příbuzenstva a regionálního duchovenstva. Na statku č. 3 nacházeli po generace 
své útočiště duchovní především z fary v Bruzovicích, ale i Domaslavicích a 
Sedlištích, a samozřejmě strýc páter Jan Pitřík z frýdecké, později starohamerské 
farnosti. Podle dobového vydání Těšínských novin, panovala v Žermanicích vůči 
nim velká úcta. 

Také Jan Vincenc výrazně podporoval školství. Byl opakovaně volen do okresní 
školní rady, ale také jako zástupce obce například do zemské volební komise, 
všestranně se staral o rozvoj obce, žádal o subvence pro výstavbu silnic, zadával 
zakázku na stavbu prvního železného mostu v obci přes řeku Lučinu (jeho stavby 
se však již nedožil). Do funkce starosty – nejprve i Horních Bludovic, po roce 1886 
samostatných Žermanic, byl s přehledem volen po celých 30 let, a to až do své 
smrti v roce 1911. 

Foto č. 1

Foto č. 2
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Z dobře zachovaných zápisů žermanické obecní rady je zřejmé, že byl skutečnou místní autoritou. Zřejmě to 
bylo i tím, že díky svému slušnému vzdělání (byl rovněž absolventem těšínského reálného gymnázia) 
komunikoval ústně i písemně velmi dobře česky i německy a samozřejmě se domluvil i polsky či spíše „po 
našimu“. V době Rakousko-Uherska bylo naprosto nezbytné, aby byl představitel obce schopen se ústně i 
písemně vyjadřovat v němčině, na druhé straně je ze zápisů obecní rady, vedených česky, patrná jasná podpora 

českého jazyka. Jan Vincenc byl zřejmě i dostatečně sebevědomou osobností s 
řadou osobních i úředních kontaktů, takže byl schopen na úřadech leccos vyřídit ku 
prospěchu svému i obecnímu. Obecní rada v čele s Janem Vincencem pravidelně 
řešila údržbu místních cest, které v té době zdaleka nebyly v takovém stavu jako 
dnes. Až do roku 1929 byla obec spojena s okolím jen jakousi polní cestou, místy 
zpevněnou štěrkem, kterou bylo pořeba udržovat ve sjízdném stavu. Teprve ve 
zmíněném roce byla vybudována okresní silnice a rok později vznikla i pravidelsná 
autobusová linka do Frýdku, kterou provozoval soukromník p. Foldyna. Ale 
kupříkladu silnice přes Záguří byla dokončena až po druhé světové válce. 2. 
července 1937 žádaly obce Žermanice a Horní 
Bludovice o její zřízení, byl dokonce vypracován 
projekt, ale stavbu přerušily událostí spojené s 
obsazením Těšínska Polskem a poté válkou. Mnoho 
starostí obci působila i řeka Lučina (tehdy ještě pod 
názvem Holcina, později Lucina), která se často 
rozvodnila. Bylo nutné neustále opravovat dřevěné 
mosty a žádat místní sedláky o spolupráci. V zápisech 
je také řada dokladů o dobročinnosti Jana Vincence. 
Obecní rada pod jeho vedením pečovala o místní 

chudinský fond a podle potřeby do něj přispívala. Například na jednání rady 29. října 
1897 se řešila starostova stížnost, týkající se škody, již mu […] Hrabec Jan, rolník 
čís. 18 z Žermanic opasaním a marasyním jeho pola … dělá pořád, ačkoli byl 
upozorněn by škody kravami na pozemcích Witasska nedělal. Radní situaci 
ohledali a zjistili, že škoda Hrabcovými kravami způsobena obnáší: 40 zlatých na 
úrodě a škoda marasyním pola skrz dobytek 60 zlatých, tož dohromady100 zlatých. 
Jan Vitásek však Hrabcovi odškodné prominul a navrhl, aby místo toho zaplatil do 
chudinské kasy 10 zlatých, s čímž původce škody samozřejmě rád souhlasil.

Ve stručném nekrologu o Janu Vincenci Vitáskovi po jeho 
smrti (11. srpna 1911) Gwiazdka Cieszyńska napsala
 […] majitel gruntu, současně představitel obce a čestný 
občan Žermanic […] byl znám v celém okolí a velmi milován, 
zejména ve své vlastní obci, kde přes třicet let stál v jejím 
čele jako starosta. Každý u něj nalezl radu a podle možnosti i 
pomoc. Spoluobčané k němu přistupovali jako se svému 
patriarchovi […].

Dne 9. ledna 1876 se Janovi a Barboře Vitáskovým narodil 
syn Mořic. Chlapec již od raného dětství dával všem kolem 
sebe vědět, že to on je dědicem gruntu. Absolvoval těšínské 
reálné gymnázium a rychle se zapoji l  do řízení 
žermanického statku. Spolu s otcem Janem dokázali 
přijímat novinky a změny, které mohly být pro grunt i obec 
prospěšné. 

Foto č. 3

Foto č. 4

Foto č. 5
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Foto č. 6

Foto č. 7

Foto č. 8

Naproti obytné budovy byl už dříve postaven tzv. magacín, úřadovna, odkud Jan 
a později i jeho syn Mořic řídili své podnikatelské aktivity. Mimochodem, magacín 
v původní podobě existoval ještě v 70. letech minulého století. Kromě kanceláře 
jednotného zemědělského družstva (poté Státního statku Hnojník) v něm sídlila 
také klubovna Svazu socialistické mládeže. Později se stal základem pro nový 
obecní hostinec.

Jak píše Albert Nytra v žermanické kronice: […] v roce 1898 zahájil v obci činnost 
spolek Reiffaisenka, jehož prvním starostou byl Jan Vitásek, majitel největší 
zemědělské usedlosti. V tehdejší době měl spolek značný význam pro obec 
samotnou, ale i pro obce okolní (Bruzovice, H. Bludovice, Soběšovice). Hned po 

vzniku britské pojišťovny North British and 
Mercantile Insurance v roce 1908 bylo na statku 
zřízeno její jednatelství. Stejně tak zde vznikla k 1. 
prosinci 1901 poštovna podřízená poštovnímu 
úřadu v Dolních Bludovicích. Mořic Vitásek se stal 
prvním poštmistrem, neboť, jak vyplývá ze zápisů 
obecní rady, Žermanice se neustále potýkaly s 
problémem doručování pošty z úřadoven v Bruzovicích a Dolních Bludovicích.V té 
době byla v obci řada podnikatelů, kteří potřebovali, aby pošta fungovala: dvanáct 
statků, dva mlýny, pila, kamenolom, dva obchody smíšeným zbožím, hostinec, 
lihovar a řada menších řemeslníků.

Nejstaršímu Janově synovi Mořici Vitáskovi se říkalo gazdošek. Byl to urostlý, 
podnikavý mladý muž s jiskrou v oku a bujným knírem, který miloval ženy a koně, 
pro Vitáskův statek pravé požehnání a přínos i pro obec, neboť byl ještě za 
starostování otce také zvolen do obecní rady. 
Druhorozeným synem byl Jan, který se narodil 14. prosince 1877, který po 
maturitě na těšínské reálce odešel na vídeňskou techniku a potom do Štýrského 
Hradce (Graz), kde Johann Weitzer v roce 1854 založil firmu Grazer Waggonbau-

 und Maschinen-Fabriken-Aktiengesellschaft, zabývající se dopravním strojírenstvím. Společnost vyráběla 
nákladní železniční vozy, elektrické vozy a tramvaje a 
Jan Vitásek tam pracoval jako projektant. 
Dne 4. března 1880 se na Vitáskově gruntě narodila 
Marta. Bylo jí 20 let, když se vdávala za obchodníka 
Jana Kruse z Dobré. Jeho otec František byl 
váženým občanem a krátce i starostou obce, syn Jan 
vedl prosperující rodinný velkoobchod v centru 
Dobré. Když bylo Martě 27 let, zemřela na 
tuberkulózu. Janu Krusovi tak zůstaly tři malé děti, z 
nichž nejmladšímu Ferdinandovi byly teprve tři roky. 
Rodina tehdy zřejmě využila konexí, které měla v 
rámci katolického kléru, neboť Janův starší bratr 
František Krus (1871–1941) byl známým jezuitou a 
bratranec Barbory Vitáskové, páter Jan Pitřík, 
významným a oblíbeným duchovním frýdecké 
farnosti .  Rodina získala během měsíce od 
vratislavské diecéze povolení a Jan Krus se mohl 
urychleně   oženit  se   svou   švagrovou, s o   osm let
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Foto č. 3

mladší sestrou zesnulé manželky Marty – Bertou. V 
roce 1908 se tak ve farním kostele v Bruzovicích a 
posléze na žermanickém gruntě konala druhá svatba, jíž 
se zúčastnila celá řada významných regionálních 
osobností. Svědky na svatbě byli Wacław Olszak, lékař 
hraběte Heinricha Larisch-Mönnicha a budoucí starosta 
Karviné a Alfréd Farnik z Dolního Těrlicka. Berta 
Krusová se tak postarala o tři děti své zesnulé sestry a o 
další tři děti vlastní. Zemřela v Dobré v roce 1953. 

Posledním dítětem Jana Vincence a Barbory 
Vitáskových byl Josef Jeroným. Narodil se 30. září 
1890 a byl benjamínkem rodiny a matka Barbora 

d
o

ufala, že by mohl být obchodníkem. Josefa poslali do 
Frýdku do chlapecké měšťanky „Pod sovou“, a poté 
pokračoval ve studiu na sousedním, nedávno 
otevřeném německém gymnáziu korunního prince 
Rudolfa. Než se ale Josef a jeho rodiče vůbec mohli 
rozhodnout, co vlastně bude v životě skutečně dělat, 
všechno se změnilo.

Text: Daniela Šebestová

Fotografie (není-li uvedono, jinak soukromý archív 
autorky)
:Foto č.1 – Jan Vincenc Vitásek (1909)
Foto č.2 -  Barbora Vitásková, roz. Pitříková (1909)
Foto č.3 -  Mořic Vitásek, syn Jana Vincence a 
Barbory  (asi 1904)
Foto č.4  - Jan Vitásek (vlevo) s kolegou, Graz (asi 
1907) – (Archív Muzea Beskyd ve Frýdku-Místku)
Foto č.5  - Rodina Jana Vincence Vitáska (cca 1900)
Foto č.6 – Josef Jeroným Vitásek (asi 1907) – (Archív 
Muzea Beskyd ve Frýdku-Místku)
Foto č.7 - Jan Krus a jeho 1. žena Marta roz. 
Vitásková (1905) – (Archív Muzea Beskyd ve 
Frýdku-Místku)
Foto č.8 - Svatba Berty Vitáskové a Jana Krusa, 
Žermanice 3, 25.1.1909
Foto č. 9 – Před Vitáskovým hostincem – zcela vlevo Mořic, jeho matka Barbora, zcela vpravo otec Jan Vincenc, 
10.4.1910 (Archív Murzea Beskyd ve Frýdku-Mistku)
Obr.č.1 – Výzva v Těšínských novinách ze dne 4.5.1910 (Sátní archív Opava)

Foto č. 9

Obr. č. 1
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Opět se blíží konec roku a také my důchodci rekapitulujeme, jak jsme ho prožili. Scházíme se tradičně 
první středu v měsíci. Program našich schůzek je jednoduchý. Popřejeme k narozeninám oslavencům 
a za to dostaneme nějakou dobrotu. Pro dobrou náladu si poslechneme pár vtipů. 

V červnu jsme se navždy rozloučili s členem našeho klubu.

Autobusový výlet se uskutečnil v září do Čech pod Kosířem. Jeli jsem se podívat do muzea kočárů. 
Prohlídka jedinečných historických kočárů byla se zajímavým výkladem o tom, který kočár hrál, v 
jakém filmu, nebo pohádce, nebo která slavná osobnost se v něm někdy svezla.  Prohlédli jsme si také 
zámek, ve kterém nás provedl a udělal nám zajímavou přednášku mladý průvodce.
 
V říjnu jsme se vypravili do divadla Jiřího Myrona na představení muzikálu MAMMA MIA! Shlédli jsme 
úžasné představení a poslechli si písničky našeho mládí. 

Nyní se už těšíme, co nám v prosinci nadělí Mikuláš, aby nás nejen potěšil, ale i dobře pobavil.

Velice nás všechny těší zájem našich občanů o akce, které jsme uspořádali a doufáme, že i příště se 
zúčastní v hojném počtu.

Za klub důchodců Žermanice
Řeháková Jana
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Mezigenerační kvíz spojil obce i generace

     Pět kol napříč obcemi Horní Domaslavice, Bruzovice, Pazderna, Lučina, Horní Bludovice a Žermanice, 21 soutěžících 
týmů, otázky od regionální historie po svět internetu – tak by se dal shrnout mezigenerační kvíz pořádaný MAS Pobeskydí 
v rámci projektu SPOKO Pobeskydí. Akce měla za cíl propojit generace, nabídnout lidem možnost strávit čas společně a 
zároveň se něco nového dozvědět.   

     V každém kole, které se konalo v jiné obci, se utkalo čtyři až pět týmů složených z mladších i starších členů rodin nebo 
přátel. Soutěžící si ověřili své znalos� v rozmanitých oblastech. Atmosféra byla po celou dobu přátelská, ale zároveň 
napínavá – do finále to�ž postupoval vždy jen jeden nejlepší tým z 
každé komunity.
Mezigenerační aspekt znamenal, že v týmech museli být 
zastoupeni jak mladší, tak starší členové rodiny či komunity — což 
často přinášelo zajímavý mix znalos�, zkušenos� i strategického 
uvažování.

Finále plné napě� i smíchu
     Ve finálovém kole čekalo na soutěžící pět tema�ckých okruhů, 
které prověřily jak vědomos�, tak i schopnost týmové spolupráce: 
Minecra�, Region Pobeskydí, Youtubeři, Jak se to nazývá? 
(poznávání retro předmětů) a Rozumíme si?, kde bylo úkolem 
převést výrazy dnešní mládeže do spisovné češ�ny.

      O napě� nebyla nouze – hned tři týmy měly v předposledním 
kole shodný počet bodů a po pátém kole bylo jasné, že se musí 
rozhodnout mezi dvěma týmy. A tak o vítězství nakonec rozhodoval 
rozstřel na téma „Jsi chytřejší než páťák?“. Finále přineslo 
zasloužený úspěch rodině Zlámalových ze Žermanic, kteří si �tul 
vybojovali doslova o chlup – tentokrát zvítězili o půl bodu.

Kvíz, který má přesah
     Organizátoři z MAS Pobeskydí chtěli touto akcí podpořit mezigenerační dialog a ukázat, že učení a zábava jdou ruku v 
ruce. Kvízy nejen pobavily, ale také připomněly, že v každé generaci je něco, čím se můžeme oboha�t – starší přinášejí 
zkušenos� a znalos� ze svého mládí, dě� a dospívající zase pohled do digitálního světa a současných trendů.
Mezigenerační kvíz jako takový je úžasný �m, že podporuje dialog mezi lidmi rozdílného věku, ukazuje, že starší i mladší 
mohou přinášet své silné stránky (vědomos�, zkušenos�, intuici) a obohacuje komunitní život a mo�vuje k podobným 
soutěžím v budoucnu.

Děkujeme všem týmům i organizátorům v jednotlivých obcích za úžasnou zábavu a spolupráci.

Za tým MAS Pobeskydí

Dagmar Sláčalová, komunitní pracovnice

Žermaničtí o fous a přeci vítězové 
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Tel.: +420 596 421 017

  Po: 8:00 - 17:00
  St:  8:00 - 17:00

www.obeczermanice.cz Prosinec 2025

Inzerce:


	1: titul
	2: chodnik
	3: chodnik1
	4: kriz
	5: hříště
	6: rozsviceni1
	7: koncert
	8: 3krale1
	9: 3krale2
	10: SK1
	11: SK2
	12: SK3
	13: pyrotechnika1
	14: pyrotechnika2
	15: Pyrotechnika3
	16: Historie1
	17: Historie2
	18: Historie3
	19: Historie4
	20: duchodci1
	21: duchodci2
	22: kviz
	23: inzerce
	24: posledni

